

• 学术论评 •

《中国图书分类法》中反封建思想的探讨

(北京大学图书馆学系) 李严

1929年，刘国钧教授编辑的《中国图书分类法》(以下简称《刘法》)出版了。这部分类法吸取了《杜威十进分类法》的编制原理，并结合我国图书馆的实际，特别是利用当时金陵大学图书馆的藏书作了实际分书的检验，较好地解决了新旧图书的统一分类问题。《刘法》在编制原理和编制技术上都有一定程度的创新，是我国近代图书分类法史上影响较大的一部分分类法。本文仅就《刘法》中反封建思想作一初步探讨，(其他方面将另文研究)就正于图书馆界的同志们。

《刘法》自出版以来，全国曾有二、三百个图书馆使用它类分图书。特别是北京图书馆较长时期的使用它，直到新中国成立七年后，于1957年，还出了修订二版，因此，较之其他同期之分类法影响深远得多。加之，刘国钧教授又是图书馆学界的前辈，在图书馆学研究方面多有建树，在吸取借鉴外国的先进技术，促进我国图书馆事业的发展有很大贡献。长期以来，在“左”的思潮影响下，曾受到过头的批判。可以说，从五十年代开始，《刘法》就受到不适当的批判，说它“贯穿了一条以封建主义、资本主义为主导思想的黑线”。是“不分精华糟粕，将四库中的四部‘五牛五尸’，分置于各部之中”，“既保存了四库法的四部，无疑的，其封建性质当然就保存了下来”。由于《刘法》保留了四库法的类目，也就是维护封建思想的了。笔者学习了《刘法》，深深感到批判《刘法》维护封建思想是缺乏事实根据的，是望文生义，形而上学的评论方法。只

要对《刘法》稍加研究，就不难发现，《刘法》对四库法是有所批判的，其主要倾向是反封建的，应还其历史本来面貌。

《刘法》在导言中阐述编制原则时就明确提出：“既以学科分类为根据，则不能利用四库之部类而增减之”。“盖四库以体裁为主，学科为副，今反其道而行之”。这段话，说明了二层意思。①说明《刘法》是以学科分类为根据，与四库法以体裁为主不同；②由于编制原则不同，故不能在四库法的基础上修修补补，而应去创新。《刘法》为什么不循四库之旧例，而要创新？

对四库法之批评

自1840年以后，由于资本主义势力的侵入，西方的科学、文化、技术也随之传入我国。反映新学科、新技术的新书和翻译书日益增多，旧的四库法无法容纳这些新书，就不可避免地给图书馆的实际工作带来了困难。如何解决？是各图书馆和图书馆工作者必须认真考虑的现实问题。先辈们都在积极地探索路子，谋求妥善的解决途径。刘国钧先生根据当时的情况，吸取前人的经验教训，进行归纳分析，认为：第一，倘若采用四库法分旧书，新分类法类分新书，即所谓新旧并行制。将不可避免的造成一馆使用二个或二个以上分类法，致使藏书排架多头，分类目录不能统一，给图书馆工作带来很大困难，形成人为的混乱，对读者和馆员都不方便。他认为新旧并行不可取，即或不得已而采用之，也只能权宜一时，不是长久之计。第二，若能在原四库法的基础上稍稍增

添类目使能容纳新书，而使新旧书合于一体，那当然是最省力的。但实际上做不到，也不可能做到。因为若要在原有基础上变更类目，就必须对四库分类法的编制原理了解得比较透彻，才能进行增减，才能使修改后的类目与原分类法的编制原理基本一致。否则，体系不一，就会使该分类法更加紊乱，又无法使用。而四库法本身具有的三大缺点，无法克服，要想在原有基础上增减类目是非常困难的。

第一，四库法的指导思想是错误的。

由于四库法的指导思想是沿袭了六朝的卫道观念，凡是尊道崇儒的就收录得比较全面，而对非圣非法之著作，就不能不加以排斥，这种寓褒贬，多甄别的原则，不是客观的态度，对保存文化典籍，促进学科之进步，宣传先进思想都是不利的。因此，刘国钧先生认为四库法所采用的卫道思想是保守的，是阻碍学科进步的。

为了进一步说明四库法的指导思想是错误的，刘国钧先生还以四库法的思想与我国最早的分类法《七略》，以及时代对新分类法的要求进行了比较。《七略》的宗旨是为了“辨章学术，考镜源流”，《七略》认为

“学术出于王官，故首立六艺，以诸子乃及其余”。从这个标准来说，《七略》以六艺为首，虽也含有尊儒的意思，但它的主旨还是推寻学术之源，是从学术发展的角度来看问题，有它的进步性，是符合历史发展趋势的。而四库法之根本观点在于卫道，类目之中，多寓褒贬，已变成“主观之褒贬的分类”，根本谈不上客观地反映文化典籍了。

由封建藏书楼性质的图书馆，转化为对外开放，提供读者阅览的图书馆，其任务也就能够“收罗一切文件，分别部居，以待人用”（见《四库分类法之研究》）。对适合那个时代的新的图书分类法的要求，应该能够客观的反映历史情况，设立能够类分一切图书文献的必须的类目，才能满足读者的要

求，方便读者使用。由于四库法之根本观点在于卫道，就这一点来说，与《七略》相对比，不如《七略》客观，加上了主观主义的“寓褒贬”的内容；就时代对图书分类法的要求来说，又不能客观的反映现实，而类分一切图书，不能给读者提供检索上的方便。在此情况下，只有彻底改革四库法，别无他路。

第二，四库法分类标准不一，类目界限不清。

四库法之分类，虽然是以体裁为主，以书籍内容为辅。但在立类标准上，两者之间的界限，并不十分清楚。有时两个标准并用，即使同一大类，也有前一部分用体裁作为标准，后一部分又以内容作为标准，甚至分不清界限，致使类目混淆。如史部共分十五个小类，自正史至诏令等六个类目是按体裁分的，自传记至史评九个类目又是按内容分的。在一个大类中混杂使用了体裁与内容两个分类标准。又如集部，既按编书体裁分立了总集、别集，又按文体立了词曲、楚辞类。实际上楚辞也是总集，词曲也有总集。在文学类中同时使用文体和编书体裁两个标准，造成一定的混乱。

更有甚者，四库在某一类以体裁为主要分类标准，但是相同体裁之书又不全部分在一起，如纪事本末是编写史书的体裁，按理凡是以纪事本末体裁写的史书，均应归入此类。但四库法的纪事本末类下，只收少数纪事本末体裁的史书，而对篇幅较少，或认为作者离经叛道的则不归入纪事本末类，而分入杂史或传记。

四库法造成类目界限不清的原因固然是由于分类标准不定。但还有另一方面原因不可忽视，这就是它“既存道德之观念，复采异体之分别”，就不能不造成“凌乱、杂沓、牵强附会”（见《四库分类法之研究》）。要想在此凌乱的基础上改造，是绝对不可能的。

第三、四库法反对详细分类。

四库法认为详细分类“琐碎”，容易“转滋纷扰”，故在一类之中，仅以著者、时代为次，不再区分。刘国钧先生很不赞成这种主张。他认为类目“以详为贵”，“详则便于专攻，略则流于笼统”。这也是《刘法》列举类目的原则，异于前人的（见《刘法》导言）。诚然，分类愈细，归类愈加困难，且类目互相交叉渗透之处就会更多，容易出错，这是客观存在的实际情况。但如果因此而不主张细分，无异于因噎废食。学科研究日益向专深发展，要求类分详细，便于检索。当然，体系列举式分类法由于它本身的局限性，很难满足专深的检索要求，若再简略，不是更不利于检索了吗？同类书愈多，检索愈不方便，费时，费力，还会造成误漏。如“杂史”类目下，所收录书籍，往往多至百余种。如果仅以时代为序，倘若要检索唐代之杂史，就要翻检百张卡片才能找到。如能按时代再分列子目，检索起来，就方便多了。

由于四库法原理不明，分类标准不统一，又寓褒贬，多甄别，很难适合时代的需要。在此情况下，既要能适应时代潮流，解决新旧图书统一分类问题，又要能类分一切图书，就只有另起炉灶，重编一个新的分类法。这就是编制《刘法》的历史背景。

很显然，刘国钧先生在对四库法作了深入细致地分析之后，才针对四库法不可克服的缺点，“要反其道而行之”。并提出了“以科学分类为基础”、“对任何类目不宜有所轻重”，“类目宜丰富”等一系列主张。这一系列的做法，都是为冲击四库法的封建卫道精神的。怎能说它是维护封建呢？

妥善解决我国旧经籍

《刘法》是为了解决古今图书的统一分类问题而编制的。要能解决好新旧图书的统一分类，就必须对我国旧有的经籍作出妥善

的处理。因为旧经籍是包含了我国几千年的历史文化遗产，而我国的分类法中不给以适当的位置是绝对不行的。且旧经籍内容丰富，浩如烟海，而某一具体书籍的内容又往往包含有几个门类。如何处理好这部分书籍，确实是编制好分类法的关键。早在《刘法》以前想改编分类法的不乏其人，但大多数在处理旧经籍问题上没有取得相应的突破，致使工作进展不下去。如曾在北京大学图书馆工作过的吴敬轩和顾颉刚先生，在1910年就曾试图按学科列出新类目，将旧经籍拆开按内容归类，就因为某些书的内容牵扯到四五个类目，很难归到某一具体类目中去。因此，不得不承认试验失败。但是，这种失败也给后人提供了可以成功的经验。

《刘法》要能在分类法中，给古旧图书找到恰当的位置，首先就得对我国的旧经籍有个明确的认识。也就是说要用适合时代的观点来认识和处理好这部分图书。那末，刘国钧先生对四库法四大部类是怎样认识又怎样处理的呢？

经部：刘国钧先生认为，就分类来说，“六经实一丛书也”（见《刘法》导言）。理由是：《七略》的六艺略，在当时是指“六种专门之学”，一艺属于一个专科。如奏议入尚书，史记入春秋，皆是各入其类，表示专科之意。刘向父子将六艺集为一处，虽也有尊儒之意，但更重要的还是表示六艺是“为学之根本”。而今以学科分类为原则，图书更应按学科归类。将这六种学科按类归属是应当的。说“六经是从书”，是指将六门专科合为一书之总称，若是群经合辑，则归入丛书，若是各经单刻本，则各入其类。很显然，这是从图书内容和编书体例两个方面来论述的。与四库以六经为首尊道崇儒的看法是不一致的。不能不承认这是对传统看法的背叛，含有反封建的意思。

刘国钧先生除了说明六艺的本意和按学科分类的原则外，还照顾到历史的实际情

况，他认为通论群经的著作是比较多的，不能不在分类法中给群经一个位置。由于群经是通论各部，分入那一专科都不合适，又由于认为六经是丛书，故在总部丛书类后设群经类目，专收群经及群经解，其各经单刻本均各入其类。总体上讲，对各经单刻本是主张按内容分入各类的，但又考虑到图书馆的实际，以及传统的影响和看法，如不愿拆散者，又列有专表，集中在群经类目之下。这就既坚持了学科分类的原则，又妥善地解决了集中与分散的问题。

对各经单刻本则按学科内容性质各入其类。如《易》、《四书》入哲学。《春秋》入历史。《诗》入文学。《三礼》入教育、伦理学。《尔雅》入语言。《孝经》入家庭伦理学等等。

史部：史部分类，偏重体裁，而且存在着“正统僭伪之见”。刘国钧先生不同意原四库法关于史部类目的立类标准，而将史部分为通史、断代史两大类，大类下再按体裁分。专史（如文化外交等）设专类。其余按学科内容归类，时令农业，政书分隶社会科学等。

刘国钧先生在史部废除“正统僭伪之见”，也应该看成是对四库法分类原则的批判，是反封建的。

子部：废除子部之名。所收之书，均按学科性质归类。

集部：大部归入文学，体例变化不大。另外为便于阅览，设特种文艺类，收曲文，剧本，小说，民间文学等。

以上是刘国钧先生对四库法四大部类的基本认识及处理办法。特别是对群经的处理，对后世的影响较大，甚至对解放后编制的新分类法也是有影响的。

我国解放后编制的几部主要分类法，有关旧经籍的处理办法虽不完全相同。其相同点是在分类法中都设有“综合性图书”类目，在“综合性图书”类都立有旧经籍类

目，凡群经合辑和群经总义的书，均归入此类。但对各经单刻本的处理是不一样的。

《中国人民大学图书馆图书分类法》主张经部都集中在“综合性图书类”。《中国科学院图书馆图书分类法》与《刘法》一样，主张两可，在综合性图书类设分散与集中两组类目，供使用者选择。《中小型图书馆图书分类表草案》主张分散，按学科归类，但在综合性图书类设交替类目，愿集中者亦可。

《中国图书馆图书分类法》主张各经单刻本按内容归类，不作两可规定。

现将《刘法》与解放后编制的影响较大的《中图法》、《科图法》关于群经的类目比较如下：

《刘法》

080	普通丛书
090	群经总论
091	群经合刻
098	群经总义分刻
098.1	群经总义合刻
099	石 经

（另附有经类复分表）

《中图法》

Z12	中国丛书
Z126	旧经籍
Z126.1	群经合辑
Z126.2	群经总义
Z126.21	汇 辑
.22	辑 佚
.23	专题选辑
.24	表谱图说
.25	音义校勘
.27	研究、评论、考证

《科图法》

97	从 书
98	中国古籍
98.1	古籍合刻
98.8	古籍总义
98.9	古石经

各种古籍宜入有关各类，如愿集中，得照下表分（表略）。

由上列类目的比较可以看出，它们关于旧经籍的立类基本相同，虽然在处理方法上不尽相同，但基本上是接受了刘国钧先生关于“六经实一丛书”的看法的。

对《刘法》的评价

以上我们介绍了刘国钧对四库法之批评及对四部类目的分析和认识得出结论，刘国钧先生编制的分类法具有进步意义，其主要倾向是反封建的。对此，我们再结合三十年来对《刘法》的批判，来作进一步分析。在未作分析前，我想有二点必须在思想上取得一致认识。

第一，我们评价任何一部分类法是否具有进步意义，应该持历史唯物主义的客观态度，不能也不应该脱离当时的历史条件和历史环境，作不恰当的要求。

第二，我们评价一部分类法是否有进步意义，要看他在当时是顺应时代的潮流，努力摆脱或批判旧有的糟粕，吸取先进的东西，还是逆时代潮流去维护旧有的东西。

好，如果对以上二点没有异议的话，我们就以上述两条标准来衡量《刘法》，不难发现，《刘法》不是在维护旧有的东西，而是在学习和借鉴先进的，改革旧有的，创建新的。若以《刘法》与其同时代的分类法相比，就更能清楚的说明这个问题。

关于经部之分合问题，在二十年代至三十年代确实是编制新分类法之一大难题。虽然在一九一九年陈乃乾编《南洋书目》时，即提出了经部拆开的主张，一九二八年王云五在编《中外图书统一分类法》时也认为对待经部的书，如果“严格按性质分，显然不能归入一类”。但他们均未能找到比较合适的处理办法。与此同时，还有不少的学者受尊经崇儒思想之束缚，对经部书籍不敢轻易更动，比较有代表性的，当推洪有丰先生

了。洪有丰早在一九二四年就提出“经之根本要籍，既可以科学之方法，分隶各类，其他更可依其性质而分，无独立一部之必要矣”。但他又认为：“中国学术以儒教为中心，儒教以经学为根据”，“经籍者吾国文化之源泉也，独标一部，以保存吾国固有之精神是或一道也”。“求适用于习惯，自然旧贯为便利”（见洪有丰著《图书馆组织与管理》）。

从这段话里，我们可以得出以下三点看法：第一，他是尊经崇儒的。虽然洪先生也承认，经部如按学术内容归类是可以做到的，但他又把经部看成是国粹，是神圣不可侵犯的。第二，把儒家经典看成是文化之源泉，宜保留不动。第三，慑服于习惯，不敢越雷池一步。很显然，洪有丰先生对待四库法的思想是守旧的，不求改革的，是维护旧的习惯的。而刘国钧先生则要冲破尊经崇儒之网，不受旧有势力之束缚，大胆革新，敢于提出六经是从书，而各经单刻本则是专门学科，并以此作为立类之标准，则不能不承认刘国钧先生是对尊儒的叛逆。也许有人会问刘国钧先生敢于冲破习惯势力提出六经是从书，各经单刻本按学科内容归类，但为什么在《刘法》中又要为经部单设类目供不愿分散者使用呢？我们只要对《刘法》稍加研究，就不难发现，《刘法》为经部单设类目，是从图书馆的实际工作来考虑的。如果某些图书馆对旧经籍已经作了集中处理，使用《刘法》就可以不进行改编，避免给图书馆增加工作量。这和尊经崇儒是不能相提并论的。也有人批评说，《刘法》中既保存了四库法的类目，无疑的其封建性质也当然被保存下来了。这种形而上学的批评是站不住脚的。图书分类法是类分图书的工具，要求它能类分一切图书。旧经籍确实是我国的文化典籍，在分类法中设立反映旧文化典籍的类目是反映客观事实，怎能说由于有了反映旧经籍的类目，就是保存了封建性质呢？

就是尊儒呢？我们不应该也绝不能将设立反映古代文化典籍的类目和主张尊儒混同起来，我们解放后编制的新分类法不是也必需设立反映古代文化遗产的类目吗？

我们大家都承认，图书分类法作为意识形态反映的工具，是具有阶级性的，这是无可否认的事实。由于《刘法》在导言中明确提出：“对于任何科目，不宜有所轩轾，是以类目不宜含有批评褒贬之意”。从五十年代起直到最近出版的有关图书分类的教材、专著中，都以此批评刘国钧先生是以超阶级的观点来否定分类法的阶级性。

我们批评或评论某一事物，不能脱离当时的社会条件和社会环境，主要看他这句话是针对什么提出来的。让我们就结合当时的实际情况，来进行分析。

四库法在凡例中规定：对所有图书都要“一一辨厥妍媸，严为去取”。而去取之标准又是“推崇风教，釐正典籍”。由于四库法之去取标准，是以是否维护清统治阶级的利益作为标准的，因此，凡对清统治阶级不利的观点——革命的先进的观点的图书是不能收录的。刘先生感到四库法对科目有所轩轾，类目含有批评褒贬之意，不能客观的收录图书，对保存文化遗产和开展学术研究是不利的。因此，他针锋相对提出批评说：“其弊在易陷入主观，足以淆乱是非”（见《四库分类法之研究》）。并明确提出“对

任何类目，不宜有所轩轾”的主张，反对四库法对类目“寓褒贬”的做法。毫无疑问，这种主张，就当时历史条件而言，针对性强，具有鲜明的进步性。怎么能说是超阶级的观点呢？

诚然，刘国钧先生由于受时代的局限，不可能把问题提得很全面，但也绝不能以此来抹煞刘先生反封建的功绩。

综上所述，刘国钧先生根据他自己的认识，独立的见解，冲破了四库法原有的体系，并能吸取国内外先进的意见和经验，建立了具有反封建倾向的新的分类体系，应该予以充分肯定。因为这不仅是对刘先生个人的评价问题，而且牵扯到对我国近代图书分类法在图书馆事业中的作用问题，必须给予正确的评价。否则，在我国图书分类法史上将有半个世纪是空白，这种违反历史事实的情况，必须纠正。

主要参考文献

- ① 《中国图书分类法》刘国钧编 1938年 增订版。
- ② 《四库分类法之研究》刘国钧 载《图书馆学季刊》第一卷第三期。
- ③ 刘国钧氏《中国图书分类法》评 沈丹妮 载《图书馆学季刊》第十一卷第一期
- ④ 《北京大学批判资产阶级学术思想论文集》北京大学编辑 1980年版
- ⑤ 《中国图书分类之商榷》蒋复璁，载《图书馆学季刊》第三卷第一期
- ⑥ 《图书馆组织与管理》洪有丰著 商务印书馆 1933年第一版

怎样保护图书

乔治·凯利是个化学家，退休前他在美国国会图书馆从事多年图书保护工作。他认为保护图书的最好方法，是把书用塑料皮包起来，放入冷藏库中。千万不能把书放在顶楼或地下室。顶楼会使书受热，而地下室又

会使书受潮。要记住，温度每增加10度，会使书损坏的速度加快一倍；温度超过50%，也会使书受潮腐烂。

婷译自“新科学家”杂志
1982年12月1338期